
Ratsprotokoll vom 21.10.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät

Redeleitung Fritz

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram A (19:34) Henning Konermann A

Simon Boecking E Michelle Heinsch ⅓

Clara Feng A Luka Stausberg A

Hilka Hackling A Mohammad
Taherkhani

A

Jonah Theis A Sven Gedamke ⅓

Bastian Lindemann A (19:50) Vivien Hou A

Benedikt Koß ⅔

Florian Wiesenberger A

Emilie Maerschalck A

Sophie Schüttpelz ⅓

Richard Wacker A Kafüs:

Yannick Feil ⅓ Fritz Stracke A

Lorenz Michael E Lina Willms A

Gäste Theodor Teslia, Inga, Karo, Kornelius

Protokoll Jonah

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Zilvan Mondry ist am 12.08. nach §17 Abs. 1 der Fachschaftsordnung
(aufgrund von drei Fehlterminen) ausgeschieden.
Umut Özdemir ist am 26.08. nach §17 Abs. 1 der Fachschaftsordnung
(aufgrund von drei Fehlterminen) ausgeschieden.
Jakob Lenke ist am 13.09.2024 von seinem Mandat zurückgetreten.



Jannik Kuch ist am 07.10. nach §17 Abs. 1 der Fachschaftsordnung (aufgrund
von drei Fehlterminen) ausgeschieden.

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt
✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen



● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen

TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 14.10.2024 zur Veröffentlichung genehmigt
werden?

Antragsteller:in Fritz

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

10 0 2

Ergebnis kann veröffentlicht werden

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Mittwochs,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Mittwochs,
gerade KW

19:00 AG Lehre Socialising FSET

Donnerstags 18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

jeder 3.
Donnerstag (ab
KW18)

20:15 Lions Orga/UniCup AG zoom



Einzeltermine

21.10-25.10 E-Sport Event online/Finale im SuperC

26. & 27.10. 10:00 - 17:00 1. Bastelwochenende Seminarraum IENT

30.10. 19:00 AG Fachschaftenhaus FSET

05.11. 10:15 FSVV

12.11. 17:30 - 21:00 Lehre/Gremien
Veranstaltung

Oben im Super C

14.11. 16:00 Oettinger
Brauereibesichtigung

Mönchengladbach

16. & 17.11. 10:00 - 17:00 2. Bastelwochenende Seminarraum IENT

15. - 17.11 ESWE

28.11 18:00 - 22:00 Lousberglauf Lousberg

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena

TOP3 - Gremienangelegenheiten

Studienbeirat [Lina]
Die Vorbesprechung fand gestern statt, die Sitzung selbst ist morgen.
Es geht vor allem um den Batterie-Master, dessen Prüfungsordnungen beschlossen werden
sollen. Auch soll ein Konzept zur Harmonisierung der Akkreditierungen unserer Studiengänge
vorgestellt werden. Darüber hinaus möchten wir über die Strategie der Fakultät bei der
Einführung neuer Studiengänge reden.

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

Unicup AG [Karo, Lisa]

Sponsoring Update
Transnet BW hat vertraglich zugesagt.



Helfer:Innen Anmeldung UniCup
Wie jedes Jahr werden am UniCup Tag selbst, sowie davor und danach Helfer:Innen gesucht.
Diese übernehmen Aufgaben wie z.B. den Einlass, Betreuung der Umkleiden, Ordnerschichten
oder auch den Auf- und Abbau. Vorteil: Ihr braucht keine Eintrittskarte kaufen, denn ihr seid auf
der VIP Liste. Nachteil: Ihr werdet wahrscheinlich einen Teil des UniCups leider nur
eingeschränkt mitbekommen können.

Helfer:Innen Anmeldung Kartenvorverkauf
Wie jedes Jahr suchen wir hierfür wieder Helfer:Innen aus den Kreisen der Fachschaftsaktiven.
Vorteil: Beim KVV helfen reicht, um eine Karte für sich selbst holen zu dürfen. Ihr könnt also den
UniCup-Abend in vollen Zügen (bzw. der vollen 100,5 Arena) genießen.

Plotten macht Spaß
Wir haben letztes Jahr den Schneideplotter und die Presse gekauft, um nicht nur die UniCup
Kostüme, sondern auch Pullis und Shirts selbst beplotten zu können. Dieses Jahr ist es soweit
und es geht in die erste große Runde, wo wir die Pullis und T-Shirts der Lions selbst beplotten.
Dazu bestellen wir die gleichen Modelle an T-Shirts und Pullis von Promodoro, welche auch in
den letzten Jahren für die Fachschaft und ET-Lions verwendet wurden.

Da dies eine enorme Ersparnis für den Geldbeutel des aktiven Studis bedeutet, könnte es ja
auch (wie schonmal angeteasert) für den weiteren Aktivenkreis der Fachschaft sehr interessant
sein, zu lernen, wie genau das funktioniert. Falls jemand von euch an einem der beiden
Bastelwochenenden dabei ist und gerne lernen würde, wie das Plotten funktioniert, worauf man
achten muss und was es so für Tricks gibt, meldet euch gerne bei Karo. :)

-> Jonah hat Bock

AG Lehre [Lina]
Das Treffen bzgl. des Antrags an die Stiftung Innovation in der Hochschullehre fand am
Donnerstag statt.

Nächste Sitzung: Mittwoch, 19:00 in der FSET

AG-Veranstaltung

Lousberglauf [Jonah]

Basteln geplant am 22.11



Die Planung hat angefangen, ich wäre aber froh, das Ganze nicht so alleine machen zu müssen.
Das nächste Treffen ist heute nach dem Rat.

Regelmäßiger Spieleabend [Richie]
Eestec hat den Raum im 2 Stock im Humboldt Haus alle zwei Wochen dienstags den Raum und
wollte mit uns 1 mal im Monat gemeinsam Spieleabend veranstalten. Hat mich sehr gefreut aber
mittlerweile hat das humboldthaus uns jeden monat einen mittwochstermin zur verfügung
gestellt:

● 30.10
● 13.11
● 11.12
● 08.01
● 05.02
● 05.03

Habe eestec gesagt, wir kommen immer mal wieder dazu und die können unsere Spiele leihen,
nutzen aber unsere termine.
am 5.2 und 5.3 möchte ich stattdessen einen lernabend für erstis machen. Wenn ihr da coole
Konzepte habt kommt gerne auf mich zu.

ELAB [Lina]
Letzte Woche Mittwoch waren die ersten beiden Einweisungen, außerdem wurde der Adminraum
etwas aufgeräumt. Dabei wurden unter anderem die alten PC-Netzteile vom Schollenspiel
aussortiert.
Diese Woche Mittwoch sind nochmal zwei Einweisungen.

Gibt es hier Menschen, die Interesse haben, sich etwas im ELAB einzubringen? Kommt dann
gerne Mittwoch zur Einweisung dazu. Die erste startet um 18:00.

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Fachschaftsvollversammlung [Vivien, Sven, i. A. Redeleitung]
Die Einladung für die VV hängt. Es gibt auch schon eine Präsentation im VV Ordner. Alle AGs
sollten bitte einmal reinschauen, ob ihre Folien aktuell sind und diese ggf. ändern.
Der Raum ist gebucht. Wir sind dieses Mal im H06. Direktfeedback richten wir auch noch ein.
Was noch fehlt ist:

● Frühstück



● Quizabend (Wir müssen ja die VV promoten)
Wer möchte sich drum kümmern? Bei beiden ist aber die Frage, ob wir dafür wieder den
Innenhof nehmen wollen oder lieber drinnen, wie bspw. im Humboldt Haus.

Wollen wir dieses Mal wieder einen Fachschaftsbericht? Falls ja, würde ich die AGs darum bitten,
ihre jeweiligen Berichte bis zum 01.11.2024 im Drive Ordner hochzuladen, damit diese mit der 2.
Einladung raus können.

- wollen wir einen Quizabend machen? - Eher nicht
- Frühstück: Vivien, Theo

TOP6 - Externe Kommunikation

FS Dienst [Fritz]
Unser Fs-dienst ist mal wieder erbärmlich leer… Tragt euch mal ein!

Vorstellung Senat [Lina]
Seit zwei Wochen sind Tomy und Orpha neue Gruppensprecher*innen der Studierenden im
Senat. Die beiden möchten sich jetzt (evtl. auch mit unserer Senatorin) einmal bei uns vorstellen.
Wann würde uns das passen?

- am Besten in der Ratssitzung

Studieninformationstag [.i.A. Redeleitung]
Am 03. Februar ist wieder Studieninformationstag im C.A.R.L. es wäre sehr wahrscheinlich gut
uns dort wieder zu beteiligen.
Anmeldung ist allerdings nur noch bis 25.10, also diesen Freitag.
Sieht sich das jemand zu übernehmen?
Anmeldebogen ist im Mailfach angepinnt

- Lina hat sich angemeldet

Sponsoring Arcelor-Mittal Bremen [Lina]
Die Maschis haben uns angeschrieben, dass Arcelor-Mittal Bremen (Stahlproduzent) sich mit
uns, den 5/2ern und den Maschis zusammensetzen will, um über mögliche Sponsorings zu
sprechen. Das solle im Rahmen der Bonding geschehen. Wollen wir das weiter verfolgen?
Möchte sich jemand darum kümmern?

- Stimmung ist: Mal das Angebot anhören, dann entscheiden



- treffen am 6.11

Esport [Jonah]
Am Freitag wird im Super C das Finale stattfinden. Es wird vor Ort Knabberzeug, Gesundes und
Getränke geben. Kommt bitte vorbei, um den Raum voll zu bekommen.Ihr könnt euch auch gern
ein Bier (evtl lieber im Inkognito trinken) mitbringen und euch nen schönen Tag machen:)

- Uhrzeit - 14Uhr

TOP7 - Pünktchen

Blumen für die Fachschaft [Jonah]
Da uns’re Fachschaft ja schon zu Zeiten sehr trostlos aussehen kann, aber seit neustem durch
die Anwesenheit von 2 Rosen beglückt wird, würde ich das gerne weiterführen und ein bisschen
Fabe in unser aller Leben bringen.

Da wir aber mit Bravour das wohl tödlichste Habitat für jede Pflanze dieser Erde geschaffen
haben, schlage ich das Bestmögliche nach Natürlichkeit und noch vor nonexistent vor: Plastik.

Um genau zu sein Bluebrixx Blumen:

https://www.bluebrixx.com/de/plants/107014/ZHB-9109-Rosen-Othe hirs

oder:

https://www.amazon.de/QLT-Klemmbausteine-Erh%C3%A4ltlich-Farben%EF%BC%8CKompatib
el-Generische/dp/B0DJDBZCMP/

TDEI [Vivien, i.A. Redeleitung]
Als Information: Es kam eine Mail von Martina. Der 25. TDEI ist am 22.11.2024 von 13-18 Uhr im
Hörsaal Eph. Es wird keine Party geben.

Latecomer Programm [Vivien i.A. Redeleitung]
Das Dezernat 2.0 Veranstaltet für die Verspäteten Internationals ein Latecomer Program vom
11.11. bis zum 13.11. Da für uns das Humboldt Haus am 13.11. für den Spieleabend gebucht ist,
fragen sie, ob sie den in deren Programm bewerben dürfen. Falls ja muss jmd eine kurze
Beschreibung auf Englisch schreiben und denen schicken. Die Mail ist jetzt unter Anfragen von
der Hochschule.

https://www.bluebrixx.com/de/plants/107014/ZHB-9109-Rosen-Others
https://www.amazon.de/QLT-Klemmbausteine-Erh%C3%A4ltlich-Farben%EF%BC%8CKompatibel-Generische/dp/B0DJDBZCMP/
https://www.amazon.de/QLT-Klemmbausteine-Erh%C3%A4ltlich-Farben%EF%BC%8CKompatibel-Generische/dp/B0DJDBZCMP/


Richie macht.

SOUNDBOKS Reparatur [Immo]
SOUNDBOKS hat auf meine Anfrage bzgl. Reparatur geantwortet. Die wollen noch mal die
Bestellnummer um sicher zu gehen, ob die SB nicht noch innerhalb der Garantie repariert
werden kann, aber das wird wohl nichts werden.
Bzgl Kosten haben die folgendes geschrieben:
“Der Preis für die Reparatur und die Sendung liegt fast bei 60€ für die Reparatur und 30€ für die
Sendung (hin und zurück).
Der Preis für die Ersatzteile variiert zwischen 15€ - 180€, da es darauf ankommt was genau das
Problem bei der SOUNDBOKS ist und was repariert wird.” (Mail ist im Postfach zu finden)
Ich würde gerne ein Meinungsbild von euch einholen, ob ich mich weiter darum kümmern soll:

Persönlich fände ich es schade, wenn die SB nur noch als überdimensionaler Briefbeschwerer
fungieren würde. Ich hab selbst schon mal reingeschaut und man kann nichts eindeutiges
erkennen (kaputter Elco, durchgebrannter Transistor o.ä.).
Gemessen an der Häufigkeit, wie die SB benutzt wird, halte ich eine Reparatur für sinnvoll.
Über eventuelle Konsequenzen bzgl. bspw. Verleih der Soundboksen würde ich erst diskutieren
wollen, wenn wir Gewissheit haben, was das eigentliche Problem mit der SB ist bzw. war.

Meinungsbild Soll Immo die Reparatur der Soundboks weiter verfolgen?

Antragsteller:in Immo

Abstimmung Ja Nein

16 0

Ergebnis Ja.

Ende der Sitzung um 20:17 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

BuFaTa <Fachrichtung>
Bundesfachschaftentagung der <Fachrichtung>

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)



EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemesterarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktiven Arbeiten)

GSB
Gleichstellungsbeauftragte

GSK
Gleichstellungskommission

GSP
Gleichstellungsprojekt

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)



KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.



TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

W-Besoldung
Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und auf
5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die meisten
unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


